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AUS DER GEMEINDERATSSITZUNG 
VOM 03. FEBRUAR 2026

AUS DER GEMEINDE

Vor Sitzungsbeginn nahm Bürgermeister Anton Winkler 
das Ausscheiden von Frau Erika Rollenmiller aus dem Ge-
meindedienst zum Anlass, sich für ihre Arbeit zu bedan-
ken. Stolze 27 Jahre lang hat Erika Rollenmiller zuverlässig 
eine Vielzahl offizieller Schreiben, Mitteilungen und Be-
scheide im gesamten Gemeindegebiet zugestellt. Verab-
schiedet wurde sie dafür mit Blumenstrauß, kleinem Ge-
schenk und dem Applaus des gesamten Gemeinderats. 
Vorgestellt wurde die Entwurfsplanung für den Ausbau 
des Mösleweges auf einer Länge von ca. 270 m sowie der 
Straßenwiederherstellung inclusive Gehweg in der Jahn-
straße auf einer Länge von ca. 90 m.
Der Antrag auf Teilabbruch und Umbau eines Neben-
gebäudes auf einem Grundstück an der Hauptstraße 
wurde positiv beurteilt und genehmigt.  In Ober- und 
Dachgeschoß des angebauten Nebengebäudes soll zu-
sätzlicher Wohnraum entstehen. Das Erdgeschoß soll als 
Garage genutzt werden. Begrüßt wurde die Maßnahme 
auch als Beitrag zur gewünschten Nachverdichtung von 
Wohnraum im Ortskern. 
Breiten Raum nahm die Diskussion über den zurück-
gestellten Bauantrag der „Neuen Mitte Binswangen eG“ 
und den aktuellen Stand des Projekts ein. Hintergrund 
war die Einschätzung des Landratsamtes, dass die Über-
nahme einer Ausfallbürgschaft (geplant ca. 1,6 Mio. € incl. 
ca. 500.000 € ggf. zeitanteilig rückzahlbarer Zuschüsse) 
zur Finanzierungsabsicherung örtlicher Nahversorgung 
keine originäre Kommunalaufgaben darstellt und somit 
nicht genehmigungsfähig sei. Zu klären bleibt, inwieweit 

diese Bewertung für die „Neue Mitte Binswangen“ mit 
ihrer weit über einen Dorfladen hinausgehende Ausrich-
tung als sozialer Begegnungspunkt Bestand hat. 
Ob bis zur Klärung der Sachlage sowie alternativer Finan-
zierungs- und Umsetzungswege ein paralleler Bauantrag 
insbesondere zur Fördermittelbeantragung gleichwohl 
sinnvoll gewesen wäre, wurde ebenso rege diskutiert 
wie unterschiedliche Auffassungen zu den aktuellen 
Erfolgsaussichten - u.a. vor dem Hintergrund der bean-
tragten Errichtung eines weiteren, sechsten Lebensmit-
telmarktes der incl.  Bäckerei Café und einem standort-
verlagerten Discounter nahe dem großen Kreisverkehr 
an der Umgehungsstraße in Wertingen entstehen soll. 
Bereits in früheren Sitzungen waren konkrete Vorschlä-
ge zur Einholung unabhängiger Experteneinschätzungen 
über die wirtschaftliche Tragfähigkeit des zweifelsfrei 
zukunftsweisenden Konzepts am Standort Binswangen 
gemacht worden – z. B. beim langjährig erfolgreichen 
Netzwerk von zwölf Dorfläden im Nachbarlandkreis Do-
nauries, beim Vorsitzenden des Bundesverbandes der 
Bürger- und Dorfläden sowie testweisen Anfragen bei 
professionellen Dorfladenbetreiberfirmen im Bundes-
gebiet. Diese Vorschläge wurden bzw. werden von der 
Genossenschaft nun gegebenenfalls verfolgt. 
Eine Nachschau zur Bürgerversammlung und die Klä-
rung organisatorischer Fragen in Vorbereitung der Kom-
munalwahlen am Sonntag, 08. März 2026 bildeten den 
Abschluss des öffentlichen Sitzungsteils.  
Text: Horst Baltruschat

Freitag, 02. Januar 2026		 Hira Nimani 
		  Gartenstr. 13
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Ein Appell an alle Mülltonnenbesitzer: Bitte achten Sie 
darauf, den Gehweg für Kinderwagen- und Rollstuhlfah-
rer freizuhalten. Auch Kinder mit Fahr-, Lauf- oder Drei-
rädern kommen zum Teil nicht sicher durchs Dorf, weil 
Mülltonnen den Gehweg blockieren. Gerade im Winter 
ist ein Ausweichen auf die Straße gefährlich. Also, bitte 
schieben Sie Ihre Tonne bis an die Bordsteinkante, so-
dass eine Durchgangsbreite von 90 cm gewährleistet ist. 
Ferner beeinträchtigen auch weiterhin vielerorts Pflanz-
überhänge den Gehweg. Diese Überhänge waren be-
reits Thema in Gemeinderatssitzungen und auch im Ge-
meindeblatt wurde in verschiedenen Auflagen darauf 
hingewiesen, Pflanzen, die über die Gartengrenze ra-
gen, zu prüfen und gegebenenfalls zurückzuschneiden. 
Zur Erinnerung: Eigentümer von Bäumen und Sträu-
chern an öffentlichen Straßen sind verpflichtet, diese 
Anpflanzungen so zurückzuschneiden, dass Lichträu-
me frei bleiben (u.a. 2,50 m über Radwegen und 2,30 m 

GEFÄHRLICHER MÜLLTONNENSLALOM

BRIEFWAHLUNTERLAGEN

ERIKA ROLLENMILLER IM WOHL-
VERDIENTEN RUHESTAND

Frau Erika Rollenmiller schied zum Jahresende 2025 aus 
dem aktiven Gemeindedienst aus. Bürgermeister Anton 
Winkler nahm dies zum Anlass, sich zu Beginn der ers-
ten Gemeinderatssitzung im neuen Jahr für ihre Arbeit 
zu bedanken. Stolze 27 Jahre lang hat Erika Rollenmiller 
zuverlässig sämtliche offiziellen Schreiben, Mitteilungen 
und Bescheide im gesamten Gemeindegebiet zugestellt. 
Verabschiedet wurde sie dafür mit Blumen, einem klei-
nen Geschenk und dem Applaus des gesamten Gemein-
derats.

Text: Horst Baltruschat

Die Briefwahlunterlagen vom Sonntag, 08. März 2026 
können im Briefkasten der Gemeinde Binswangen ein-
geworfen werden. Ab Donnerstag, 05. März 2026 keine 

über Fußwegen). Die Stadt Wertingen hat hier einen 
ausführlichen Flyer („Flyer Baumschutzverordnung“) 
erstellt, der die Rechte und Pflichten von Grundstücks-
eigentümern zusammenfasst. 

Text und Bild: Kathrin Bühler

Wahlunterlagen in den Briefkasten der Post einwerfen, 
bei der Gemeinde Binswangen oder der Verwaltungsge-
meinschaft Wertingen abgeben.
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Auch heuer beteiligten sich viele Haushalte an der Christ-
baumsammlung der CSU Binswangen. Die bereitgestell-
ten Bäume wurden eingesammelt, sodass am Ende ein 
erfreulicher Erlös für das Ferienprogramm zusammen-
kam.
Insgesamt 300 Euro konnten nun an das Team des Bins-
wanger Kinderferienprogramms übergeben werden. 
Der komplette Erlös aus der Sammelaktion fließt direkt 
in die Gestaltung eines abwechslungsreichen Ferienan-
gebots für die Kinder im Ort.
Bei der Spendenübergabe bedankten sich die Organisa-
torinnen des Ferienprogramms herzlich für die Unter-
stützung: „Solche Aktionen sind für uns enorm wertvoll. 
Jeder Euro hilft, tolle Ausflüge, Bastelangebote oder ge-
meinsame Erlebnisse für die Kinder möglich zu machen.“ 
Auch die CSU Binswangen zeigte sich mit der Resonanz 
auf die Aktion sehr zufrieden. Neben dem finanziellen 
Beitrag bot die Sammlung zudem Gelegenheit zu kurzen 
Gesprächen und einem persönlichen Austausch mit den 
Bürgerinnen und Bürgern im Ort.

Der Ortsverband der CSU Binswangen übergibt den Erlös an das Ferienprogramm-Team

EINLADUNG ZUR JAHRES-
HAUPTVERSAMMLUNG

CHRISTBAUMSAMMLUNG DER CSU BRINGT 
300 EURO FÜR DAS FERIENPROGRAMM

Am Montag, 23. März 2026, um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus Binswangen.

TAGESORDNUNG: 
•	 Begrüßung
•	 Bericht des Vorstands
•	 Kassenbericht
•	 Entlastung
•	 Vereinsgründung
•	 Wahl 1. Vorstand

ÖKONOMISCHER AUSSCHUSS BINSWANGEN

NEUES VON DER CSU

Die Christbaumsammlung hat sich damit erneut als fes-
te und beliebte Tradition im Binswanger Jahreskalender 
bewährt. Und eines ist jetzt schon klar: Auch im nächsten 
Jahr wird wieder für einen guten Zweck gesammelt.

Spendenübergabe (im Bild von links): Benedikt Stallauer, 
Maria Rupprecht, Katharina Winkler, CSU Ortsvorsitzender 
Walter Stallauer, Nicole Hegele und Thomas Wippel.  

•	 Wahl 2. Vorstand
•	 Wahl Schriftführers
•	 Wahl  Kassierer
•	 Wahl der Beisitzer
•	 Verschiedenes: Wünsche und Anträge

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Die Vorstandschaft
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AKTUELLE TERMINE
MITTWOCH, 18. FEBRUAR 2026 | ASCHERMITTWOCH
Am Aschermittwoch, 18. Februar, finden in der PG Wertingen zwei Gottesdienste statt. Vormittags um 10 Uhr sind 
Sie herzlich zur Familien-Andacht in die Binswanger Pfarrkirche eingeladen. Um 18.30 Uhr findet ein zentraler Got-
tesdienst in der Stadtpfarrkirche St. Martin in Wertingen statt. Jeweils wird durch die Auflegung gesegneter Asche 
zum Glauben an das Evangelium aufgefordert.

DONNERSTAG, 19. FEBRUAR 2026 BIS DONNERSTAG, 26. MÄRZ 2026 | MORGENGEBET IN DER FASTENZEIT
Herzlich willkommen, sind Sie in der Fastenzeit vom 19. Februar bis 26. März immer donnerstags um 6 Uhr beim 
Morgengebet mit anschließendem gemeinsamem Frühstück im Wertinger Pfarrheim.

DONNERSTAG, 19. FEBRUAR 2026 | KRANKENSALBUNGSGOTTESDIENST
Zum Krankensalbungsgottesdienst der Pfarreiengemeinschaft sind Sie am Donnerstag, 19. Februar um 14 Uhr ins 
Pfarrheim nach Wertingen eingeladen.

MITTWOCH, 25. FEBRUAR, 11. & 25. MÄRZ 2026| FASTENANDACHTEN IN BINSWANGEN
Zur Einstimmung auf die Kar- und Ostertage sind Sie am Mittwoch, 25. Februar sowie am Mittwoch, 11. und  
25. März jeweils um 18.30 Uhr zur Fastenandacht in die Pfarrkirche St. Nikolaus eingeladen.

FREITAG, 6. MÄRZ 2026 | WELTGEBETSTAG DER FRAUEN
Der von Frauen gestaltete Gottesdienst findet am Freitag, 6. März um 19 Uhr im Katholischen Pfarrheim in Wer-
tingen statt.

SAMSTAG, 14. MÄRZ 2026 | ABEND DER BARMHERZIGKEIT
Ein Abend der Barmherzigkeit wird am Samstag, 14. März, um 19.30 Uhr in St. Martin Wertingen angeboten.

FREITAG, 20. MÄRZ 2026 | ZENTRALER BUSSGOTTESDIENST
Am Freitag, 20. März, findet um 18.30 Uhr in der Wertinger Stadtpfarrkirche ein zentraler Bußgottesdienst für die 
ganze Pfarreiengemeinschaft statt.

SONNTAG , 22. MÄRZ 2026 | MISEREOR-FASTEN-KAFFEE
Hier fängt Zukunft an! Die Misereor-Fastenaktion 2026 fordert auf, gemeinsam hinzuschauen – auf die Lebens-
qualität junger Menschen in Kamerun. Der Pfarrgemeinderat lädt am Sonntag, 22. März, ab 14 Uhr zum Kaffee-
nachmittag mit Filmvorführung und Information zum Thema ins Binswanger Schützenheim ein. Die Fairtrade-
Steuerungsgruppe der Gemeinde bietet hierbei Waren aus dem Fairen Handel an. Außerdem werden gesegnete 
Osterkerzen zum Kauf angeboten.

SONNTAG, 29. MÄRZ 2026 | PALMSONNTAG MIT KINDERN
Das Kinderkirchen-Team feiert mit den Kindern am Sonntag, 29. März um 10 Uhr im Pfarrhof. Dabei wird das 
Palmsonntagsereignis mit der Kett-Pädagogik veranschaulicht.

SONNTAG, 29. MÄRZ 2026 | PALMSONNTAGSFEIER
Einladung zum Gottesdienst mit Segnung der Palmzweige am Sonntag, 29. April. Beginn ist um 18.30 Uhr vor dem 
Pfarrhof.

AUS DER PFARREIENGEMEINSCHAFT
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PFARRGEMEINDERATSWAHL 2026

STERNSINGER

GRÜNDONNERSTAG BIS OSTERMONTAG 2026 | KAR- UND OSTERTAGE
Am Gründonnerstag, 2. April, gemeinsame Feier des Letzten Abendmahls beim zentralen Gottesdienst um 19.30 
Uhr in der Stadtpfarrkirche St. Martin in Wertingen.
Der Karfreitag, 3. April, beginnt mit einer Kreuzwegandacht um 9 Uhr in der Pfarrkirche St. Nikolaus, anschlie-
ßend treffen sich die Kinder um 10 Uhr zum Kreuzweg. Um 15 Uhr sind Sie zur Liturgie vom Leiden und Sterben 
Jesu eingeladen.
Am Karsamstag, 4. April, beten wir um 9 Uhr die Laudes am Heiligen Grab. Eine Kinderosterfeier findet um 16 Uhr 
statt. Die Osternacht mit Speisensegnung beginnt um 21 Uhr am Osterfeuer vor der Pfarrkirche.
Das Hochfest der Auferstehung des Herrn mit Speisensegnung begehen wir am Ostersonntag, 5. April um 10 Uhr 
in der Binswanger Pfarrkirche.
Am Ostermontag, 6. April sind Sie um 10 Uhr zum zentralen Gottesdienst in die Stadtpfarrkirche nach Wertingen 
eingeladen.

SAMSTAG, 18. APRIL 2026 | FEIER DER ERSTKOMMUNION
Am Samstag, 18. April um 10 Uhr versammeln sich in Binswangen 12 Mädchen und Buben erstmals am Tisch des 
Herrn. Herzliche Einladung an die ganze Pfarrgemeinde, zusammen mit den Kommunionfamilien diesen fest-
lichen Gottesdienst zu feiern.

In Binswangen ist das Wahllokal (Pfarrhof) am Samstag, 
28. Februar von 17 Uhr bis 20 Uhr geöffnet. In dieser 
Zeit können Sie Ihre Kreuzchen persönlich auf dem 

Anfang Januar waren in Binswangen 21 Sternsinger mit 
ihren Begleiterinnen in sechs Gruppen unterwegs. Die 
Mädchen und Buben brachten den Segen: „Christus 
Mansionem Benedicat - Christus segne dieses Haus“ 
in alle Häuser und Wohnungen und baten dabei um 
Spenden für Kinder in Not. Das Leitwort der diesjäh-
rigen Aktion war: „Schule statt Fabrik! Sternsingen ge-
gen Kinderarbeit“. Die Aktion Dreikönigssingen richte-
te dabei ihren Blick besonders auf die Rechte und auf 
Schutz und Bildung der Kinder. Die Hilfsprojekte der 
Sternsinger sind nachhaltig und werden mit lokalen 
Partnern umgesetzt. Sie kommen Kindern weltweit zu-
gute, unabhängig von Herkunft oder Religion. Das Kin-
dermissionswerk ‚Die Sternsinger‘ können sich heuer 
über 3832,82 Euro freuen – wieder ein Rekordergebnis 
in unserer Gemeinde. Vielen herzlichen Dank an alle 

Stimmzettel machen. Wer Briefwahl bevorzugt, kann 
die Unterlagen dazu ab sofort im Pfarrbüro (Tel: 2053) 
bestellen und ab Montag, 16. Februar abholen.

Spenderinnen und Spender für ihre Großzügigkeit. Mit 
Ihrer Gabe helfen sie mit, dass die elementaren Rechte 
Wirklichkeit werden, die allen Kindern zustehen – hier 
bei uns und weltweit.
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BLASIUSSEGEN
Rund um den 2. Februar, „Fest der Darstellung des 
Herrn“ (Mariä Lichtmess) ist es Brauch, die Kerzen zu 
segnen, die im Laufe des Jahres in der Kirche angezün-
det werden. Am darauffolgenden Tag, dem 3. Februar, 
ist der Gedenktag des Heiligen Blasius. Meist werden 
die Kerzensegnung und das Ritual des Blasiussegen mit 
zwei gekreuzten, brennenden Kerzen zum Schutz vor 
Krankheiten bei einem gemeinsamen Gottesdienst be-
gangen. So auch heuer in Binswangen.

Texte und Bilder: Gabriele Fürbaß

GUTE STIMMUNG BEI DEN SENIOREN
NEUES VON DEN SENIOREN

Bei der Adventsfeier des Seniorenstammtisches im 
Dezember, musste noch ein Zusatztisch aufgestellt 
werden, um alle Gäste aufzunehmen. Neben besinn-
lichen und humorvollen Texten war das Highlight des 
Nachmittags die Premiere des „Oldtimer Doppelquar-
tetts“. Auf Initiative und unter Leitung von Anton Kapfer 
begeisterten die acht Sänger das Publikum mit ihren 
adventlichen Weisen, den Marienliedern und führten 
schließlich zum Abschluss mit „Welch ein Klingen“ und 
„Heilige Nacht“ auf Weihnachten hin. 

Zu Beginn des Jahres freuten sich die Senioren über 
den Besuch von Thomas Wippel. Er stellte sich als Bür-
germeisterkandidat vor und gab persönliche Einblicke 
über seine Beweggründe dieses politische Amt zu über-
nehmen. Anschließend gab es viel Gelegenheit zum 
persönlichen Gespräch.
Ein kurzes Quiz zu der Geschichte Binswangens runde-
te den Nachmittag ab. 

WEITERE TERMINE:
Mittwoch, 04. März 2026 	 Apotheker Josef Stuhler spricht über Medizin, Medikamente im Alter
Mittwoch, 08. April 2026	 Karin Krell stellt die „Notfalldose“ vor, diese stehen zur Verfügung und können 

kostenlos mitgenommen werden.
Mittwoch, 06. Mai 2026   	 Filmnachmittag mit H. Käsinger  

Text und Bilder: Gertrud Schrezenmeir
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Seit drei Jahren darf sich die Gemeinde Binswangen 
„Fair Trade Kommune“ nennen und seit drei Jahren 
werden beim Christbaumverkauf vom Förderverein 
Schillinghaus faire Produkte angeboten.
Ebenfalls großen Zuspruch erhielt der Ausschank von 
fairem Glühwein nach der Christmette. Beide Aktionen 
wurden von der Steuerungsgruppe angeboten.

Text und Bild: Erika Heindel-Storr

DREI JAHRE FAIR 
TRADE

NEUES VON FAIR TRADE

Künftig geben wir euch in jeder Ausgabe einen Einblick 
in die Menschen hinter den Vereinsvorständen. Wer 
sind die Menschen hinter den Vereinen? Was motiviert 
sie, sich für unsere Vereine zu engagieren? Welche 
Ideen und Ziele bringen sie mit?

Mit dieser Rubrik wollen wir mehr Transparenz schaf-
fen und zeigen, wie vielfältig und engagiert unsere 
Vorstände aufgestellt sind. Freut euch auf persönliche 

EIN BLICK HINTER DIE KULISSEN

UNSERE VEREINSVORSTÄNDE 
IM PORTRÄT

Einblicke, spannende Hintergründe und ein besseres 
Kennenlernen unserer Vereinsleitungen!

Ihr möchtet eure Vereinsvorstände auch einmal vor-
stellen? Dann meldet euch gerne bei uns! Ob Vorsitzen-
der, Kassier, Schriftführer oder Beisitzer – wir freuen 
uns über eure Beiträge und darauf, die Menschen hin-
ter euren Vereinen kennenzulernen.

KÖNNTEST DU DICH BITTE KURZ VORSTELLEN UND 
UNS ERZÄHLEN, WIE DU ZUM VEREIN GEKOMMEN 
SIND?
Mein Name ist Manuela Rigel-Bader, ich bin verheiratet 
und habe zwei Kinder im Alter von 14 und 21 Jahren.
Zum Verein bin ich durch meinen Nachbarn, Franz End-
res, gekommen. Er hat mich vor 20 Jahren angeworben 
und seitdem bin ich dabei.

In dieser Ausgabe stellen wir euch 
Manuela Rigel-Bader, Vorstand des 
„Verein für Gartenbau und Landespfle-
ge Binswangen“ vor.
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Vielen Dank!
Wir bedanken uns herzlich und freuen uns, in der 
nächsten Ausgabe weitere Einblicke in unsere Ver-
einsvorstände geben zu können.

SEIT WANN BIST DU VORSTAND, UND WAS HAT DICH 
MOTIVIERT, DIESES AMT ZU ÜBERNEHMEN?
Als Vorsitzende des Vereins bin ich seit 2012 tätig. Mei-
ne Motivation dazu war vor allem meine Liebe zur Natur 
und zum Garten, aber es ging mir auch darum, die Tra-
ditionen im Dorf zu erhalten und weiterzuentwickeln.

WAS MACHT DEN VEREIN FÜR DICH PERSÖNLICH BE-
SONDERS?
Der Gartenbauverein bietet ein breites Spektrum an 
Möglichkeiten, sich zu beteiligen. Von Gemeinschaft 
und Austausch mit gleichgesinnten Gartenfreunden 
über Arbeit mit Kindern und Jugendlichen bis hin zu 
verschiedenen kreativen Angeboten bietet der Verein 
für alle etwas an.

WAS SIND DIE GRÖSSTEN HERAUSFORDERUNGEN, 
DENEN SICH DER VEREIN IN DEN NÄCHSTEN JAHREN 
STELLEN MUSS?
Wie in allen Vereinen, so wird es auch für uns immer 
schwerer, Mitglieder zu gewinnen, die sich ehrenamt-
lich betätigen. Darüber hinaus ist es nicht einfach, Akti-
vitäten anzubieten, die die Mehrheit der Mitgliedschaft 
interessieren und annehmen. In Zukunft wird es vor 
allem darum gehen, Kinder und Jugendliche an die Ver-
einsarbeit heranzuführen und sie dafür zu begeistern. 

GIBT ES KONKRETE PROJEKTE ODER VORHABEN, AUF 
DIE DU BESONDERS STOLZ BIST?
Vor allem möchte ich den Kunsthandwerkermarkt er-
wähnen, der mittlerweile über die Landkreisgrenzen 
hinaus als Geheimtipp gilt. Ohne den Einsatz der ge-
samten Vorstandschaft und freiwilligen Helfern wäre 
das nicht möglich. Deshalb an dieser Stelle nochmals 
ein großes Dankeschön an alle Mitwirkenden.

WELCHE PROJEKTE STEHEN IN DEN NÄCHSTEN JAH-
REN IM VEREIN AN?
GIm März wird eine neue Vorstandschaft gewählt. Erst 
dann können konkrete Projekte angegangen werden. 
Ideen sind schon vorhanden. Lassen Sie sich überra-
schen. Ein besonderer Höhepunkt wird auf jeden Fall 
das 125-jährige Vereinsjubiläum im kommenden Jahr 
sein. 

WAS WAR DEIN SCHÖNSTER ODER PRÄGENDSTER 
MOMENT IM VEREIN?
Da gibt es sicherlich viele nennenswerte Momente. Zu 
den schönsten gehören die, wenn Kinderaugen strah-
len. Ob beim Kinderfasching, beim Ferienprogramm 
oder bei angebotenen Projekten – das Lächeln der Kin-
der ist der größte Dank. Aber es tut allgemein gut, wenn 
unsere Arbeit mit einem Satz wie “Des war guad.“ be-
lohnt wird.

WAS WÜRDEST DU JEMANDEM RATEN, DER SICH IM 
VEREIN ENGAGIEREN MÖCHTE?
Wer sich im Vorfeld informiert hat und sich mit den In-
halten unserer Vereinsarbeit identifizieren kann, der 
sollte es einfach versuchen. Engagement lohnt sich 
nicht nur für den Verein. Die Freude, etwas Besonderes 
für das Dorf bewegt zu haben, die Zusammenarbeit mit 
anderen Vereinsmitgliedern und die Beschäftigung mit 
und in der Natur bringen auch persönlichen Gewinn.

MÖCHTEN DU UNSEREN LESERINNEN UND LESERN 
NOCH ETWAS MITGEBEN?
Kommt gern am Donnerstag, 19. März 2026 zu unserer 
diesjährigen Generalversammlung und verschafft euch 
einen Überblick über unsere Vereinsarbeit.
Wir würden uns sehr über neue Gesichter freuen.
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Ganz besonders freut uns, dass wir die Flursäuberungs-
aktion des AWV in diesem Jahr wieder zusammen mit 
der Grundschule Binswangen durchführen können. Am 
Montag, 23. März 2026 sind wir von 9 bis 12 Uhr ge-
meinsam unterwegs und werden die Wege um unser 
Dorf herum von Müll befreien.  Eltern, die uns dabei 

Auch dieses Jahr präsentiert sich wieder die Jugend des 
Musikvereins Binswangen e. V. mit einem kurzweiligen 
Konzert mit Ehrungen. Für Sonntag, den 29. März 2026 
um 15:30 Uhr wurde ein buntes Programm aufgestellt, 
das dann in der Binswanger Mehrzweckhalle vorge-
stellt wird. Neben der Jugendkapelle unter der Leitung 
von Anna Messner werden auch die Blockflötenkinder 

Auch in diesem Jahr wollen wir wieder den Osterbrun-
nen gestalten. Dazu benötigen wir dringend Buchs-
baum, Thuja oder ähnlichen Grünschnitt. Wer uns gern 
mit entsprechenden Spenden unterstützen will, der 
möchte die Zweige bitte ab Freitag, 20. März 2026 in 

Verein für Gartenbau und Landespflege Binswangen  

 

Einladung zur Mitgliederversammlung des Gartenbauvereins 
 

Hiermit laden wir die Mitglieder des Vereins sowie alle interessierten Bürgerinnen und Bürger ganz 
herzlich zur diesjährigen Mitgliederversammlung am Donnerstag, 19.03.26 um 19.00 Uhr im 
Schillinghaus Binswangen ein. 

Tagesordnung : 

1. Begrüßung  
2. Totengedenken 
3. Ehrungen  
4. Tätigkeitsberichte aus dem Vorstand  
5. Entlastung der Vorstandschaft 
6. Neuwahlen 
7. Vortrag von Manfred Herian: „Gartengestaltung im Hochbeet: Gärtnern auf hohem Niveau“ 
8. Sonstiges 

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.  Jeder Gast erhält einen kleinen Frühlingsgruß. Ganz 
besonders freuen wir uns, dass an diesem Abend ein warmes Essen und Getränke angeboten 
werden. 

 

 
 
Musikverein Binswangen e.V. - Einladung zur Generalversammlung 
 
Am Freitag, 20. März 2026, findet um 19:30 Uhr die 59. ordentliche Generalversammlung 
des Musikvereins Binswangen e.V. im Schillinghaus in Binswangen statt. 
 
Tagesordnung: 

1. Begrüßung 
2. Bekanntgabe der Tagesordnung 
3. Totengedenken 
4. Protokoll der 58. ordentlichen Generalversammlung  
5. Tätigkeitsberichte Kapellenleiter, Jugendleiter, Schatzmeister und 1. Vorsitzender 
6. Entlastung der Vorstandschaft 
7. Wünsche und Anträge 
8. Sonstiges 

 
Die Einladung ergeht herzlichst an alle Mitglieder des Vereins sowie an alle Freunde und 
Gönner der Musik. Die Versammlung ist öffentlich. 
 
Roland Wagner 
1. Vorsitzender, Musikverein Binswangen e.V. 
 

NEUES VOM GARTENBAUVEREIN

NEUES VOM MUSIKVEREIN

FLURSÄUBERUNGSAKTION

UNSERE JUGEND MUSIZIERT!

GRÜNZEUG FÜR DEN OSTERBRUNNEN

unterstützen wollen, sind herzlich eingeladen, uns zu 
begleiten. Wir bitten dazu um eine kurze Rückmeldung 
an die Lehrkräfte. 
Im Anschluss erhält jeder Teilnehmer eine Brotzeit.       
Hinweis: Bitte Handschuhe mitbringen. 

der Halle von Gerhard Rigel, Dillinger Straße abgeben.
Auch über fleißige Hände beim Binden (ab Montag, 23. 
März 2026) würden wir uns sehr freuen.
Bitte melden unter: 0176/72548851 oder 
08272/6095417.

unter der Leitung von Irmgard Deil und Erika Heindel 
zu hören sein. Außerdem auf der Bühne zu finden sein, 
werden die Bläserklasse unter der Leitung von Sebas-
tian Hummel sowie das Vororchester und die Musik-
bande unter der Leitung von Sylvia Deil. In diesem Jahr 
kommen zusätzlich die Jugendehrungen für die Bläser-
prüfungen D1, D2 und D3 sowie die Ehrungen für lang-
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HERZLICHE EINLADUNG ZU 
„175 JAHRE – MUSIK VERBINDET“

Wir, der Musikverein Binswangen e. V., laden alle Bür-
gerinnen und Bürger recht herzlich zum Musikfest „175 
Jahre – Musik verbindet“ ein: 
Doch gefeiert wird nicht nur das 175-jährige Bestehen 
der Musikkapelle, sondern auch: 

•	 60 Jahre Musikverein Binswangen e. V. 
•	 35 Jahre Hoigarta-Muse Binswangen 
•	 20 Jahre Klarischnättra 
•	 15 Jahre Binswanger Banzger Blosn 

Die Jubiläumsfeier findet vom Donnerstag, 4. bis zum 
Sonntag, 7. Juni 2026 auf dem Dorfplatz in Binswangen 
statt. Freuen Sie sich auf abwechslungsreiches musika-
lisches Programm und geselligen Stunden. Hier ein kur-
zer Programmüberblick: 

•	 Donnerstag, der 4. Juni 2026: Der erste Festtag 
steht unter dem Motto „Wirtshausmusikanten“. 
Hier erwartet Sie unter anderem auch Gesang und 
Tanz, zu dem Sie der Musikverein herzlich einlädt. 

•	 Freitag, der 5. Juni 2026: Mit „Alpenblech“ als Hö-
hepunkt wird die Blasmusik der Spitzenklasse er-
wartet. Mit dem BB-Dirigent Johannes Hauf bei Al-
penblech am Schlagzeug kann nichts mehr schief 
gehen. Die „Klein-Böhmisch“ Gruppierung von den 
Banzgern wird als Vorband zu hören sein. 

•	 Samstag, der 6. Juni 2026: Freundschaften sind 
eine der wichtigsten Beziehungen – darauf feiern 
wir gemeinsam auf zwei Bühnen mit den Musik-
vereinen Laugna-Bocksberg, Zusmarshausen, Mö-
dingen & Lauingen 

•	 Sonntag, der 7. Juni 2026: Der letzte Tag steht un-
ter dem Motto Jugendmusikfest, da vier Jugend-

orchester neben der Binswanger Jugendkapelle zu 
hören sein werden: 
Die Jugendkapellen des Musikvereins Zusamalt-
heim, der Stadtkapelle Gundelfingen, der Stadtka-
pelle Lauingen sowie das Kreisstadt-Jugendblasor-
chester Dillingen.
Außerdem wird der Festsonntag wird mit einem 
Festgottesdienst und Mittagstisch begonnen und 
mit dem Festausklang beendet. 

Gemeinsam möchten wir auf 175 Jahre Musik, Gemein-
schaft und Vereinsleben zurückblicken und das Jubilä-
um rührend feiern. Der Musikverein freut sich auf zahl-
reiche Besucherinnen und Besucher aus nah und fern. 
Weitere Information erhalten Sie unter www.musikver-
ein-binswangen.de oder unter den weiteren digitalen 
Kanälen wie der Instagram-Seite oder dem WhatsApp-
Kanal des Vereins. 
Sie möchten Teil der großen Feier werden und den 
Musikverein unterstützen: dann aufgepasst! An allen 
Ecken und Enden werden helfende Hände benötigt, ob 
an der Bar, in der Küche oder als organisatorischer Hel-
fer. Sprechen Sie uns an und werden Teil des Teams: 

Vielen Dank für Ihre Unterstützung!
Text: Selina Schwab

jähriges Engagement hinzu. Die Zuhörer können sich 
wieder auf ein großes Fingerfood-Buffet freuen und 
eine vielfältige musikalische Bandbreite von unter-
schiedlichen Altersstufen genießen.

Text: Selina Schwab
Bild: Manuela Rigel-Bader 2025
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NEUES VOM SCHÜTZENVEREIN

NEUES VOM GESANGVEREIN

GENERALVERSAMMLUNG

WEIHNACHTSGLANZ UND GLORIA 
IN DER SYNAGOGE BINSWANGEN

Zur Generalversammlung am Samstag, 07. März 2026 
um 20 Uhr laden die Frohsinn-Schützen herzlich ein.
Zu den üblichen Tagesordnungspunkten finden dieses 

Schon lange vor Konzertbeginn war die ehemalige Syn-
agoge beim Weihnachtskonzert des Gesangverein Bins-
wangen bis auf den letzten Platz gefüllt. Eine besondere 
Erwartung lag in der Luft, die sich im Laufe des Abends 
mehr als erfüllte. 
Mit „All Himmelsglocken“ von John Rutter gelang dem 
Gemischten Chor ein imposanter und kraftvoller Auf-
takt, der sofort die besondere Atmosphäre des Abends 
spürbar machte. Von da an reihte sich ein musikalischer 
Höhepunkt an den nächsten. Im fein abgestimmten 
Wechselklang von Gemischtem Chor, Frauenensemble, 
Männerensemble – unter der Gesamtleitung von An-
nette Sailer - und den Klarischnättra des Musikvereins 
Binswangen entstand ein facettenreiches Programm 
voller Heiterkeit, Festlichkeit und stiller Besinnung.
Die Klarinetten, geleitet von Franziska Proschek-Rigel, 
verliehen dem Konzert immer wieder eine besondere 
Farbe und sorgten für stimmungsvolle Übergänge zwi-
schen den Chorbeiträgen. Mal schwungvoll, mal ruhig 
und getragen, fügten sie sich harmonisch in den Ge-

Jahr auch wieder Neuwahlen statt.
Alle Mitglieder und Freunde des Vereins sind herzlich 
eingeladen.

samtverlauf des Abends ein. Die Chöre überzeugten 
mit Ausdrucksstärke, Klangfülle und großer musikali-
scher Geschlossenheit, einfühlsam begleitet am Klavier 
von Uli Weber.
Einen besonders berührenden Moment schuf der Ge-
mischte Chor gegen Ende mit einer feinfühligen Dar-
bietung des „Wiegenlied zu Weihnachten“, die den 
festlichen Charakter des Abends noch einmal auf den 
Punkt brachte. Am Ende dankte das Publikum den Mit-
wirkenden mit langanhaltendem Applaus und Standing 
Ovations. Das gemeinsame Singen von „Engel auf dem 
Felde“, bei dem Publikum und Mitwirkende vereint die 
Synagoge mit Klang erfüllten, schloss diesen besonde-
ren Abend ab.
Ein Weihnachtskonzert, das nicht nur musikalisch auf 
ganzer Linie überzeugte, sondern Herzen berührte und 
alle spürbar auf das bevorstehende Fest einstimmte.

Text: Jasmin Hofer
Bild: Manuela Rigel

 
 

 

 
 

Einladung zur Mitgliederversammlung 
 

 
Am Dienstag, 25.03.2025 findet die diesjährige ordentliche 

Mitgliederversammlung des GESANGVEREIN BINSWANGEN e.V. im 
“Schillinghaus” Binswangen statt. Beginn: 19:30 Uhr. 

 

 
Tagesordnung:                                                                                             

  
1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Bekanntgabe der Tagesordnung 

3. Totengedenken 

4. Protokoll der letzten Mitgliederversammlung 

5. Tätigkeitsberichte:  

Schriftführer, Kassier, Chorleiterinnen, 1. Vorsitzender 

6. Ehrungen 

7. Revisionsbericht: Kassenprüfer 

8. Genehmigung der Jahresabrechnung und Entlastung des Gesamtvorstandes 

9. Anpassung Mitgliedsbeitrag 

10. Verschiedenes 

 

Wichtiger Hinweis: Gemäß §9 der Vereinssatzung können Anträge zur Tagesordnung 
bis spätestens 11.03.2025 schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 

 

An alle Mitglieder des Vereins und an alle Freunde der Chormusik ergeht 
herzliche Einladung. 

 

 

Anton Rupp 

1. Vorsitzender 
Gesangverein Binswangen e.V. 
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Einladung zur Mitgliederversammlung 
 

 
Am Donnerstag, 26.03.2026 findet die diesjährige ordentliche 

Mitgliederversammlung des GESANGVEREIN BINSWANGEN e.V. im 
“Schillinghaus” Binswangen statt. Beginn:19.30 Uhr. 

 

 
Tagesordnung:                                                                                             

  
1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Bekanntgabe der Tagesordnung 

3. Totengedenken 

4. Protokoll der letzten Mitgliederversammlung 

5. Tätigkeitsberichte:  
Schriftführerin, Kassier, Kassenprüfer, Chorleiterin, 1. Vorsitzender 

6. Ehrungen 

7. Verschiedenes 
- Vortrag Anton Kapfer: „Der Gesangverein Binswangen als Spiegelbild gelebter 

Kooperation zwischen jüdischen und nichtjüdischen Mitgliedern von 1891 bis 1933“ 

 

 

Wichtiger Hinweis: Gemäß §9 der Vereinssatzung können Anträge zur Tagesordnung 
bis spätestens 12.03.2026 schriftlich beim Vorstand eingereicht werden. 

 

 

An alle Mitglieder des Vereins und an alle Freunde der Chormusik ergeht 
herzliche Einladung. 

 

 

Anton Rupp 

1. Vorsitzender 

Jagdgenossenschaft Binswangen 
___________________________________________________________________________ 
 

 

Einladung 
 

 

Die Jagdgenossenschaft Binswangen 
lädt alle Mitglieder und deren Partner 

am Freitag, den 13.März 2026 um 19:30 Uhr 
zur Generalversammlung mit anschließendem 

 Jagdessen ins Feuerwehrhaus 
recht herzlich ein. 

 
Tagesordnung: 

 

1.  Eröffnung und Begrüßung 
 

2.  Tätigkeitsbericht 
 

3.  Kassenbericht 
 

4.  Entlastung des Kassiers und der Vorstandschaft 
 

5. Wünsche und Anträge 
 

 
 

 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
Die Vorstandschaft 
 

Stützpunkt Binswangen e.V. 
 
 

Einladung zur diesjährigen Generalversammlung 
 

Am Samstag, den 14. März 2026, findet um 19:30Uhr die ordentliche Mitgliederversammlung des 
Stützpunkt Binswangen e.V. in den Räumlichkeiten der alten VR-Bank statt. 
 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung 

2. Bericht des Schriftführers 

3. Bericht des Kassierers 

4. Bericht des Vorstands 

5. Neuwahlen 

6. Wünsche und Anträge 

7. Verabschiedung/Ehrungen 

 

Die Versammlung ist öffentlich. Wir freuen uns auf zahlreiches Erscheinen aller Mitglieder und 
Freunde des Vereins. 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

Stützpunkt Binswangen e.V. 

 

Johannes Rupprecht 

1.Vorstand 
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NEUES VOM SPORTVEREIN

VORANKÜNDIGUNG: 
TT-JEDERMANNSTURNIER 2026

BINSWANGER NIKOLAUSSERVICE 
WIEDER EIN VOLLER ERFOLG

Die Tischtennisabteilung lädt herzlich zum TT-Jedermannsturnier am Samstag, den 11. April 2026 ein!

Mit neuem Gewand ging es für den Binswanger Niko-
lausservice in das 9. Jahr. Mittlerweile ist er eine feste 
Institution und erfreut sich großer Beliebtheit. Neben 
zahlreichen Stammkunden durfte der Nikolaus mit sei-
nem Helfer Knecht Ruprecht auch einige neue Fami-
lien besuchen. Auch überregional ist der Nikolausser-
vice längst bekannt und viele ehemalige Binswanger, 
aus den umliegenden Gemeinden, nehmen ihn in An-
spruch.
An drei Tagen haben fünf fleißige Helfer insgesamt 34 
Familien und über 60 Kinder besucht und glücklich ge-
macht. Mit selbstgeschriebenen Gedichten und den 
mitgebrachten Geschenken sorgten sie für strahlende 
Kinderaugen und schöne Momente. Aber auch wir wur-
den beschenkt. Neben zahlreichen Wunschzetteln und 
Diddies gab es auch einige selbst gemalte Bilder von 
den Kindern. Wir haben uns über jedes einzelne Ge-
schenk sehr gefreut!
Ein weiteres Highlight war unser erster Einsatz auf dem 
Weihnachtsmarkt von Garten Reiter, bei dem wir zwei 
Tage im Einsatz gewesen sind.
Pünktlich zum 10-jährigen Jubiläum wird es in diesem 
Jahr zwei Gruppen geben, die gleichzeitig in Binswan-
gen unterwegs sein werden, um die vielen Anfragen be-
dienen zu können.

Wir bedanken uns bei allen Familien die uns gebucht haben 
und freuen uns schon auf das nächste Mal.Vielen Dank!

Benedikt Winkler mit seinen Helfern Tobias Urban, Markus 
Kraus, Philipp Miller und Julian Eglhofer
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Wenn du Lust hast, aktiv etwas für deinen Körper und 
dein Wohlbefinden zu tun, bist du herzlich zu meinen 
Sportkursen eingeladen. Ob ruhig und kräftigend oder 
dynamisch und schweißtreibend – hier findest du ge-
nau das Richtige für dich.

BEWEGUNG, SPASS UND ENERGIE IM 
NEUEN JAHR!

PILATES – MONTAGS VON 18–19 UHR
Pilates stärkt sanft deine Muskulatur, verbessert deine 
Haltung und bringt Körper und Geist in Balance.

JUMPING FITNESS – SONNTAGS VON 9–10 UHR
Jumping Fitness ist ein energiegeladenes Ganzkörper-
training auf dem Trampolin, das Spaß macht, Stress ab-
baut und dich ordentlich ins Schwitzen bringt.

ZUMBA IN DER 
BINSWANGER 
MEHRZWECKHALLE

Der TSV Binswangen lädt alle Bewegungsfreudigen 
herzlich zum Zumba ein!
Der Kurs findet immer samstags von 10 bis 11 Uhr in 
der Mehrzweckhalle Binswangen statt und verbindet 
Tanz, Fitness und gute Laune.
Die 10er-Karte kostet 100 €, Mitglieder des TSV Bins-
wangen erhalten 25 % Rabatt.
Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich – einfach vor-
beikommen und mitmachen!

ZUMBA
MIT

M E H R Z W E C K H A L L E
B I N S W A N G E N

EINFACH VORBEI KOMMEN

SA. 10:00 - 11:00
10 X = 100€

MITGLIEDER TSV BINSWANGEN
ERHALTEN 25% RABATT

EINHEIT 1 UND 2
GRATISMONIKA RÖCK

0176 24986599

Komm vorbei, probier es bei einem Schnuppertraining 
aus und bring Bewegung in deinen Alltag! 

Melde dich gerne bei mir! 
Theresa Thoma (0160/970 37150)

Jetzt mitmachen!
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NEUES VOM FISCHEREIVEREIN

EINLADUNG ZUR FRÜHJAHRS-
GEWÄSSERREINIGUNG

FRISCH GERÄUCHERTE FORELLEN 
ZU KARFREITAG

Der Fischereiverein lädt alle Mitglieder herzlich zur 
diesjährigen Frühjahrs-Gewässerreinigung am Sams-
tag, den 21. März 2026, ein. Treffpunkt ist um 8.30 Uhr 
am Fischerheim/Gemeindeweiher.
Wie in jedem Jahr engagieren sich unsere aktiven Fi-
scherinnen und Fischer sowie die Jungfischer für eine 
saubere und gepflegt Umwelt. Gemeinsam sammeln 
wir Müll, Unrat und Schutt rund um die Weiher und de-

Auch in diesem Jahr bietet der Fischereiverein Binswan-
gen am Karfreitag wieder frisch geräucherte Forellen 
an.
Das Rächern der Fische findet wie gewohnt im alten 
Schlachthaus am Dorfplatz statt.

ren Ufer, pflegen die Uferbereiche und schützen Bäu-
me durch entsprechende Einfriedungen vor Biberver-
biss. Darüber hinaus stehen verschiedene Arbeiten am 
und rum um das Fischerheim an.
Die Aktion ist Teil der Initiative „Der AWV räumt auf“. 
Dadurch kann der gesammelte Abfall ordnungsgemäß 
am Wertstoffhof entsorgt werden. Ein herzliches Dan-
keschön an den AWV für die Unterstützung“.

Die bis Mittwoch, 18. März 2026, verbindlich vorbe-
stellten Forellen stehen zur vereinbarten Zeit zur Ab-
holung bereit.
Zusätzliche Bestellscheine sind bei Kraus Kurt (Haupt-
straße 37)  oder Storr Günter (An der Hetze 4) erhält-
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WIR BEDANKEN UNS 
FÜR IHRE SPENDE

WIR BEDANKEN 
UNS FÜR IHRE 
SPENDE

Mit einem erneut sehr guten Ergebnis endete die Sam-
melaktion des Friedens- und Heimatvereins für den 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge Ende ver-
gangenen Jahres. Mehr als 1.800 Euro konnten über-
wiesen werden, damit wurde das letztjährige Ergebnis 
um 300 € übertroffen. Vielen herzlichen Dank an alle 
Spenderinnen und Spender. Ebenfalls ein großer Erfolg 
war der Verkauf der „Lichter für den Frieden“. Die Ker-
zen, die alljährlich in der Vorweihnachtszeit angeboten 
werden, erfreuten sich einer guten Nachfrage, so dass 

Auch in diesem Jahr kann der Chor „Saitenwind e.V.“ 
eine Spende über 1.000 Euro an den Förderkreis der 
Synagoge Binswangen übergeben. 
Nach sechs ausverkauften Konzerten des Chors im Mai 
diesen Jahres bedankte sich nun der 1. Vorsitzende von 
Saitenwind e.V., Ralf Chromik,  beim 1. Vorsitzenden 
vom Förderkreis Synagoge e.V., Anton Kapfer, für die 
Möglichkeit, die Konzerte in der „Alten Synagoge Bins-
wangen“ abhalten zu dürfen, die für ihre hervorragen-
de Akustik und dem schönen Ambiente weit über den 

auch hier 380 € an den Volksbund weitergeleitet wer-
den konnten. 
Dem Dank für die großzügige Unterstützung der gu-
ten Sache, schließt sich auch der Geschäftsführer des 
Volksbundes Deutsche Kriegsgräberfürsorge in Schwa-
ben, Herr Sebastian Weilbach, an. Er freute sich sehr 
über die große Spendenbereitschaft aller Binswanger 
Bürgerinnen und Bürger.

Text: Reiner Bühler

NEUES VOM FRIEDENS- UND HEIMATVEREIN

NEUES VON SAITENWIND

lich. Auf Wunsch können diese per Mail zugesandt werden. Die ausgefüllten Bestell-
scheine können entweder in den jeweiligen Briefkästen eingeworfen oder per Mail 
an fv-binswangen@gmx.de übermittelt werden.

Das Team des Fischerverein freut sich auf Ihre Bestellung.

FuHvFuHvFuHv
BINSWANGENBINSWANGENBINSWANGEN

181818 808080808080808080808080

Jetzt bestellen!
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10 JAHRE BINSWANGER RADLTOUR ...

KOLPING SAMMELT WIEDER ALTKLEIDER

RÄTSEL AUS DER HEIMAT

ERKENNST DU DIESES GEBÄUDE?
Schau dir das Foto genau an! Dieses historische Ge-
bäude hat viele Geschichten zu erzählen und war frü-
her der Wohnsitz einer bekannten Familie aus unserem 
Ort. Doch wer war hier zu Hause und was wurde aus 
dem Anwesen? Kannst du erraten, um welches Gebäu-
de es sich handelt?

... und es geht weiter.
Nach der erste gemeinsamen Tour im Jahr 2016 gab es 
Jahr für Jahr eine gemeinschaftliche Radtour. Mal wei-
ter weg, mal in unserer Gegend. So auch dieses Jahr. Sie 
findet am Samstag, 20. Juni 2026 statt.
Start ist am Vormittag in Binswangen und zurück sind 
wir am späten Nachmittag, auch wieder in Binswangen.

In Kooperation mit der Stadt Wertingen richtete die Kolpingsfamilie Wertingen eine 
neue Abgabestelle für Altkleider und Bettwäsche ein.
Gestartet wurde bereits im Januar 2026 und kann jeden ersten Samstag im Monat 
von 10 bis 13 Uhr im ehemaligen Alcrongebäude in der Kanalstrasse 5 abgegeben 
werden. 
Infos bei Aktionsleiter Peter Wiedenmann 
Telefon: 01709147719.

Lösung: Der Hirschsaal war viele Jahrzehnte sozusagen die „gute Stube“ 
der Binswanger, ehe er von Synagoge und Mehrzweckhalle in dieser Funk-
tion abgelöst wurde. 1951 wurde der Saal umfangreich ausgebaut und die 
im Krieg entstandenen Schäden beseitigt. Ganze Generationen von 
Binswangern hielten In dem Raum Ihre Familienzusammenkünfte zu Tau-
fe, Kommunion oder Beerdigung. Bei ungezählten Hochzeitsfeiern, 
Faschingsbällen, Versammlungen, Theatervorstellungen und Konzerten 
von Gesang- und Musikverein war der „Brui-Saal“ Immer wieder ein Ort 
der Begegnung für die Bürger. Der Eine oder Andere wird mit Wehmut an 
diese Zeiten und die damit verbundenen Erlebnisse zurück denken.

Die Strecke verläuft im Donautal mit den Stationen Un-
terliezheim (Mittagspause im Klosterbräustüberl), Tapf-
heim und Höchstädt. Letzte mögliche Station ist das 
Hüttenfest auf dem Dorfplatz, wo man den Abend aus-
klingen lassen kann.
Infos und Anmeldung (ab sofort möglich) bei Thomas 
Schmalz.

Landkreis hinaus bekannt ist. Ein weiterer Dank gilt 
Lydia Edin von der Geschäftsstelle des Förderkreises 
im Landratsamt Dillingen. Anton Kapfer bedankte sich 

recht herzlich für die Spende, die dem Unterhalt und 
der Pflege der Synagoge des Landkreises Dillingen zu 
Gute kommt. 



20 – VON NAH UND FERN

NEUES VON DER POLIZEI WERTINGEN

NEUES VON DER VG WERTINGEN

ONLINE-VORTRÄGE „ENERGIEWENDE 
FÜR JEDERMANN“ 

EICHUNG PRIVATER ZWISCHENZÄHLER

HUNDEANMELDUNG

Die Umsetzung der Energiewende ist mitunter die 
größte Herausforderung unserer Zeit und erfordert 
nachhaltige Konzepte. Mit der erfolgreichen Sonnen- 
und Wärmekampagne, die auf Initiative von Landrat 
Markus Müller umgesetzt wird, wirbt der Landkreis Dil-
lingen a.d.Donau im Rahmen einer breiten Öffentlich-
keitskampagne für zukunftsfähige Lösungen der Ener-
gieversorgung auf regenerativer Basis. Konkret werden 
insgesamt vier Vorträge im Online-Format im Februar 
und März 2026 angeboten. Im Laufe der jeweiligen Vor-
träge stehen neben dem Referenten auch Experten für 
Fragen zur Verfügung. Zur digitalen Informationsveran-
staltung lädt Landrat Markus Müller alle interessierten 
Bürgerinnen und Bürger herzlich ein.

FOLGENDE VORTRÄGE WERDEN ANGEBOTEN:
•	 Mittwoch, 11. Februar 2026

„Photovoltaik: Speicher, Autarkie & Strom clever 
nutzen“

•	 Mittwoch, 18. März 2026
„Heizen mit erneuerbaren Energien“

•	 Mittwoch, 25. März 2026
Photovoltaik: Zukunft & Trends“ 

Beginn ist jeweils um 18:30 Uhr. Die Teilnahme an den 
Online-Vorträgen ist kostenfrei. Eine vorherige Anmel-
dung ist zwingend über die Homepage des Landkrei-
ses Dillingen www.landkreis-dillingen.
de unter der Rubrik „Veranstaltungen“ 
oder über den QR-Code erforderlich.

Durch einen privaten Zwischenzähler gibt es nach § 10 
Abs. 2 und 3 der Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Entwässerungssatzung der Gemeinde Binswangen die 
Möglichkeit, das nachweislich auf dem Grundstück ver-
brauchte oder zurückgehaltene Wasser von der Abwas-
sermenge abzuziehen. Diese privaten Zähler müssen 
der gesetzlichen Eichzeit von sechs Jahren entsprechen. 
Alle Grundstückbesitzer, die im Jahr 2026 ihren Zähler 

Sobald ein über vier Monate alter Hund im Gemeinde-
gebiet gehalten wird, unterliegt er der Steuerpflicht. 
Jeder Halter ist daher gemäß der Hundesteuersat-
zung der Gemeinde Binswangen verpflichtet, seinen 
Hund bei der Verwaltungsgemeinschaft Wertingen zu 
melden. Die Anmeldung von Hunden kann telefonisch 

geeicht haben, werden von der Verwaltung angeschrie-
ben. Wir möchten darauf hinweisen, dass alle privaten 
Zwischenzähler, die nicht geeicht wurden, für die Ab-
rechnung 2026 letzmalig in Abzug gebracht werden. Sie 
werden aus unserem System gelöscht und können für 
künftige Abrechnungen nicht mehr berücksichtigt wer-
den.

unter 08272/84-235 in der Verwaltungsgemeinschaft 
erfolgen. Des Weiteren kann das Anmeldeformular auf 
der Internetseite der Gemeinde Binswangen (Verwal-
tung / Formulare / Finanzverwaltung) heruntergeladen 
werden.


